

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِيْ يَوْمَئِذٍ كَيْفَا
حَسَبَ اَنْ يَّبْتَغِكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

۱۵
الربيع

رقم - مرتبه روزنامہ

۱۳ جلدی الثانی ۱۳۴۹ھ

فی پرچہ

الفضل

جلد ۴۶ ۱۵۱ صلح ۳۶۵ ۱۵۱۳ ۱۵ جنوری ۱۹۵۴ء ۱۳ دسمبر

سیدنا حاضر خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع -

۱۲ جنوری سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

طبیعت بعضہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ صحت و سلامتی اور درازگی عمر کے لئے التزام سے دعائیں پوری کر رہے ہیں۔
۱۲ جنوری محرم ثواب محمد عبداللہ خان صاحب کو کئی دن بڑی کمزوری رہی اور کھانسی اچھڑ رہی۔ بیمار ۹۹ تھا۔ پھر کچھ آج نامل ہو گیا ہے۔ لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے۔ اجاب صحت کا علاج حاصل کر کے دعا مانگا۔ اللہ =

مسیح پاک علیہ السلام کے محبوب صادق - سلسلہ احمدیہ کے برگزیدہ رکن حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ عنہ وفات پا گئے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

حضرت مفتی صاحب کی وفات پر صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی قرارداد اور نصیحت صحیحہ پیر غلام غفران صاحب

۱۲ جنوری - ہم دل و جگر اور انوکس کے ساتھ یہ اندیشہ کیا کہ خیر احباب جماعت تک پہنچاتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جیسے مفقود صحابی حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ جنہوں نے حضور علیہ السلام نے ان کے انتہائی حب و اخلاص اور بے پناہ جوش خدمت کی وجہ سے "محب صادق" کا خطاب دیا تھا۔ "لائق و صالح البشیر" اور سلسلہ احمدیہ کا برگزیدہ رکن قرار دیا۔ مورخہ ۱۳ جنوری ۱۹۵۴ بروز اتوار صبح چھ بجے ۳۵ منٹ پر اس دار فانی سے رحلت فرماتے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۸۵ سال تھی۔ آپ ۱۳ جنوری کو ہی ۱۲ سالہ بیٹے پر مقام بھیرہ پیدا ہوئے تھے۔

نے بھی لاہور سے راجہ تشریف لاکر تہذیب و تمدن میں شریک فرمائی اور وہ تک لکھا دیا۔ نماز سے فارغ ہونے کے بعد آپ کا جنازہ باہر سے آنے والے دیگر احباب اور رشتہ داروں کے انتظار کی وجہ سے دفتر صدر انجمن احمدیہ کی عمارت میں لاکر رکھ دیا گیا۔ اور آپ کو آج ۱۲ جنوری کی صبح کو حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی بارگاہِ نبویہ کے بموجب بمبئی مقبرہ میں صحابہ کرام کے قطعوں کا حلقہ میں سپرد خاک کی گیا۔ تدفین کا مکمل حال کل کے الفضل میں مطابقت فرمائیں۔

حضرت مفتی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی کی جگہ میں ایک خاص مقام اور درجہ حاصل ہے۔ آپ ۱۲ سالہ بیٹے پر مقام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیٹ کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔ ابتدائی زمانہ میں ہی مسیح پاک علیہ السلام کے حلقہ مدنی میں شمولیت کی سعادت حاصل کرنے کے بعد آپ نصف صدی سے آمد و عمر تک پوری سرگرمی اور جوش کے ساتھ

خدمتِ اسلام اور خدمتِ سلسلہ میں مصروف رہے۔ اس عرصہ میں آپ نے بیٹا مائیں تعلیم الاسلام لائیکول۔ ایڈیٹر جیلد پرائیویٹ لکچرری ناظر امور خاریجہ اور انگلستان و امریکہ میں اسلام کے اولین اور انتہائی کامیاب مبلغ کی حیثیت سے ایسے ایسے کارخانے نمایاں سرانجام دیے کہ جو تاریخِ احمدیت میں جلی حروف سے لکھے جائیں گے اور آنے والی نسلیں ان پر مثبت فخر کریں گی۔

پھر اپنے رنگ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جس بے مثال خدمت کا آپ کو موقع ملا وہ آپ کے محض فوجی صحابہ کے لئے قابل رشک تھوڑی سی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی آپ سے بے محبت تھی۔ اور حضور آپ کو اپنی اولاد کی طرح ہی عزیز رکھتے تھے۔ اور ایسے رنگ میں شفقت کا اظہار فرماتے تھے کہ انہیں آپ کی محبت بھی اس کے آگے کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔

جب ۱۹۵۴ء میں حضرت مفتی صاحب نے بیٹا مائیں اودہ آپ کی والدہ صاحبہ محترمہ

روزنامہ الفضل بورخہ

بورخہ ۵ جنوری ۱۹۵۷ء

اشتراکیت

روس اور اس کے مقبوضہ علاقوں سے کئی لوگ بھاگ بھاگ کر آتے ہیں اور اپنی داستانیں بیان کرتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ روس میں اشتراکیت کس طرح ٹھوس جا رہی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ امریکہ اور برطانیہ اور ان کے زیر اثر اقوام اشتراکیت جس کے معنی اب روسی حکومت ہی کے سمجھے جاتے ہیں کے خلاف ہیں۔ اور آہستہ پردہ سے آنے والے لوگوں کی داستانیں شاید کسی قدر زیادہ گھناؤنی بنا کر پیش کی جاتی ہوں۔ لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ روس میں حالات آزادی و ضمیر کے نقطہ نظر سے قابل اطمینان نہیں ہیں۔

منگولی کے ایک فوجیوں ماسکوس بلوغ نے جو آہستہ پردہ کو توڑ کر آیا ہے اور اب امریکہ میں پناہ گزین ہے۔ اس نے اپنی داستان جو بیان کی ہے۔ اس سے کچھ پتہ چلتا ہے کہ وہاں کیسے حالات ہیں۔ اس کا کہنا ہے کہ

”اس کے بہت سے دوست صرف اس وجہ سے خفیہ پولیس کے ٹکھے میں گئے تھے۔ کہ انہوں نے راہ چلنے کیونرم پر کوئی فقرہ چت کر دیا تھا۔ ان لوگوں کو گرفتار کر کے یا تو پیٹ کے ”اندر اسی سٹریٹ“ میں خفیہ پولیس کے ہیڈ کوارٹر میں جمع دیا جاتا تھا۔ یا لوڈا کے سیلاب بارٹوک سٹریٹ میں تاریک بارکوں میں بند کر دیا جاتا تھا۔ ان میں کچھ خوش قسمت واپس بھی آ گئے۔ اور انہوں نے اپنے جسم پر گہرے زخموں کے نشانات دکھائے۔ جو پولیس کی مار پیٹ سے پڑے تھے۔“

”ان لوگوں پر کوئی مقدمہ نہیں چلایا گیا۔“

ماسکوس نے کہا۔ ”جو ٹپے منہ بھی انصاف کا نام نہیں لیا گیا۔“

مجھے روزانہ کام شروع ہونے سے پندرہ منٹ پہلے یعنی صبح سویرے بچے کا رخانا پہننا پڑتا تھا، اور وہاں ”جیورڈ کیولٹ پارٹی“ کے اخباریں لکھے ہوئے وہ طویل مضامین سننا پڑتے تھے، جو روس کی تعریف اور مغرب کی مذمت میں ہوتے تھے۔ اور پھر دن بھر مشین پر کام کرتے ہوئے مقابل کی دیوار سے سٹالن، راکوسی اور دوسرے کیولٹ لیڈروں کے تیوری پڑھے چہرے گھورتے تھے۔ اور پھر چھٹی کے بعد بھی ”سیاسی مذاکرہ“ میں شرکت کرنا ہر روز دور کے لئے لازم تھا۔ کیولٹ پارٹی کے ممبروں پر ان مذاکرہ میں شرکت فرض تھی۔

اور اگرچہ یہ سب لوگ مخلص کیولٹ نہیں تھے، لیکن انہیں بناوٹ اختیار کرنی پڑتی تھی۔ جو مزدور پارٹی کے ممبر نہ تھے، انہیں افسروں کا حکم ماننا پڑتا تھا۔“

یہ سن کر کا حال ہے۔ جس کے باشندوں نے حال ہی میں روس کے خلاف بغاوت کی اور جس کو دبانے کے لئے روس نے شدید اقدام کیا ہے۔ ماسکوس بلوغ کا یہ بیان مشتے نمونہ از خردار سے کے طور ہے ورنہ امریکہ اور برطانیہ میں آہستہ پردہ سے بھاگ نکلنے والے پناہ گزینوں کی داستانوں سے وہاں کے نہایت دہشت ناک حالات کا پتہ چلتا ہے۔ اور معلوم ہوتا ہے کہ چند سربراہ اور وہ اشتراکی لیڈروں میں اور اپنے مقبوضہ علاقوں میں کن جبری طریقوں سے اپنی اڈیا لوجی عوام کے دماغوں میں ٹھونسنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور وہاں آزادی و ضمیر کی کس طرح مٹی پلید کی جا رہی ہے۔

اشتراکیت کا دعویٰ ہے کہ وہ جماعتی جنگ کو مٹانے کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ اور یہ بھی دعویٰ ہے کہ وہ مزدوروں کو برسر حکومت لانا چاہتی ہے۔ اور تمام صنعتی اور قدرتی پیداوار کو تمام لوگوں کی مشترکہ ملکیت بنا نا چاہتی ہے۔ لیکن جو حالات روس کے علاقوں میں اس وقت موجود ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ اشتراکیت کا دعویٰ صرف دعویٰ ہی ہے۔ اس میں حقیقت نام کو بھی نہیں۔ البتہ روس میں جو کچھ ہوا ہے۔ وہ یہ ہے کہ پرانے سرمایہ داروں کو مٹا کر ایسے لوگ آگے آئے

ہیں۔ جو اپنی طاقت کے بل پر تمام ملکی سرمایہ پر قابض ہیں۔ مزدور طبقہ پہلے سے بھی زیادہ مصائب کا شکار ہے۔ کیونکہ ضروریات زندگی کی کمی کے ساتھ اشتراکیت کی زنجیریں پہلے سے بہت زیادہ مدنگ کر لی ہو گئی ہیں۔ اور کوئی انسان اور اب حکومت کے مقررہ طریقوں کے سوا اسس بھی نہیں لے سکتا۔

مزدور طبقہ کی بے اطمینانی اس طرح واضح ہوتی ہے کہ روسی اثر کے ماتحت علاقوں میں جہاں بغاوت ہوئی ہے۔ اکثر اسی طبقہ کی طرف سے ہوئی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اشتراکیت کا یہ دعویٰ کہ وہ جماعتی جنگ کو مٹانے کے لئے

معرض وجود میں آئی ہے۔ عملاً وہ اس میں سخت ناکام ہوئی ہے۔ اگرچہ متضادم جہاتوں کی نوعیت بدل گئی ہو۔ مگر یہ تضادم کم ہونے کی بجائے بہت زیادہ ہو گیا ہے۔ اور اس طرح وہاں ایسی دو جماعتیں وجود میں آ گئی ہیں، جن میں سے ایک جھگڑوں کی جماعت کہنی چاہیے۔ اور دوسری محکوموں کی جو مزدوروں پر مشتمل ہے۔ گویا سرمایہ داروں نے اپنا لباس بدل لیا ہے۔ مگر اس کے اندر جسم وہی ہے۔ جو پہلے تھا۔

یہ کہا جا سکتا ہے کہ اس وقت جو لوگ برسر حکومت ہیں۔ وہ مزدوروں میں سے ہیں۔ اور پرانے سرمایہ دار یا زمیندار اب دوسرے وغیرہ اشتراکی ملکوں میں ناپاید ہو گئے ہیں۔ لیکن تاریخ عالم میں یہ کوئی انوکھی بات نہیں ہے۔ جب کبھی انقلابات ہوتے ہیں۔ اکثر ایسا ہوتا رہا ہے کہ بڑے بڑے پرانے خاندان مٹ جاتے ہیں۔ اور نونولتے برسر حروج آ جاتے ہیں۔

جہاں تک اس اصول کا تعلق ہے کہ انسانوں میں اقتصادی بنیادوں پر ایسی جماعتیں نشوونما نہیں پاتی چاہئیں۔ جو ایک دوسرے کو بالکل آپس میں نا آشنا بنا دیں۔ اور ایک جماعت تو ذرا فرمال و دولت لدا ذرائع زندگی رکھتی ہو۔ اور اکثریت تنہا حال ہو۔ جیسا کہ سرمایہ دار ملکوں میں اب ہے۔ بڑی مدنگ صحیح اصول ہے۔ اور اس اصول کی حمایت جہاں تک اصول کا تعلق ہے۔ ہر سوسائٹی بلکہ ہر مذہب کرتا ہے۔ مگر جس طرح اشتراکیت نے اس کو پیش کیا ہے۔ اور جس طرح وہ اس اصول کو دنیا میں نافذ کرنا چاہتی ہے۔ اور جو طریق کار وہ پیش کرتی ہے۔ وہ سراسر فطرت انسانی کی توہین ہے۔

اشتراکیت کا ایسے طریقہ ساز کو اختیار کرنا بلاوجہ نہیں ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ یورپ گذشتہ چند صدیوں سے مادہ پرستی کی بیماری میں مبتلا ہے۔ سائنس و غیرہ علوم اور صنعتی ترقی نے اسے عقیدت کا حکام بنا کر رکھ دیئے۔ جس کے نتیجہ میں وہاں انسان ایک مشین بن کر رہ گیا ہے۔ جس کو عقل چلاتی ہے۔ سائنسی اور صنعتی ترقیاں بذات خود اچھی ہیں اور دنیا کی ترقی کے لئے مفید ہیں۔ لیکن یہ ترقیاں انسانی زندگی کے حقیقی مقاصد کی قربانی دے کر حاصل کی گئی ہیں۔ ایمان با خدا اور ایمان با معاد کو بے کار شے سمجھ کر چھوڑ دیا گیا ہے۔ اس طرح انسانی زندگی اپنا توازن کھو چکی ہے۔ مادہ پرست ذہنیت کے آئینہ میں ظلم و استبداد معمولی بات نظر آتی ہے۔ اور جس طرح قصائی بکرے کی گردن پر چھری پھیرتے وقت کوئی درد کا احساس نہیں رکھتا۔ اسی طرح مقتدر اور طاقتور مہتممیاں مادہ پرستی کے زیر اثر انسان کو عذاب دینے میں کوئی باک نہیں محسوس کرتیں۔ اس میں سرمایہ دار اور اشتراکی ممالک میں کوئی فرق نہیں ہے۔

اگر جمہوریت پسند ممالک چاہتے ہیں کہ کیونرم کے خطرہ سے دنیا کو محفوظ کیا جائے۔ تو انہیں بھی پہلے اپنی ذہنیت بدلنا پڑے گی۔ اور زندگی انسانی کے متعلق تصورات میں تغیر پیدا کرنا پڑے گا۔ اگر جمہوری ممالک میں فطرت انسانی بیدار ہو جائے، اور زندگی کی حقیقی اقدار برسر عمل آجائیں تو اشتراکیت خود بخود ناپید ہو جائیگی۔ اشتراکیت نے جو تجربات روس میں کئے ہیں۔ اور جوہ کر رہی ہے وہ ناکام ہو رہے ہیں۔ اور یہ دور از قیاس نہیں ہے کہ حلدی وہاں ان کا رد عمل ظہور میں آئے۔ وہاں سے بھاگ آنے والے لوگ یہ ثابت کر رہے ہیں کہ فطرت انسانی دب تو سکتی ہے۔ مگر مرنے نہیں سکتی۔

ضروری تصحیح

الفضل بورخہ ۵ جنوری ۱۹۵۷ء کے صفحہ ۱۷ پر بورخہ میں ٹیلیفون سسٹم کا اجراء کے عنوان سے جو اطلاع شائع ہوئی ہے۔ اس میں وکیل الزراعت کا نمبر فون ۷ مل گیا ہے معلوم ہوا ہے کہ یہ غلط ہے۔ دراصل وکیل اعلیٰ تحریک جدیدہ کا فون نمبر ۷ ہے۔ وکالت زراعت میں راجی فون نہیں لگتا۔ احباب تصحیح فرمائیں۔

مغرب میں اسلام کے متعلق دلچسپی دن بدن بڑھ رہی ہے اور پھر دلچسپی خاصہ حد تک بھڑکانے

وہاں مستشرقین علاوہ یاسی اور علمی حلقوں میں اور ایک حد تک عام لوگوں میں بھی جستجو پائی جاتی ہے

— کہ وہ اسلام کے متعلق مزید معلومات حاصل کریں —

اس دلچسپی کی متعدد وجوہ تھیں ان میں سے بعض ظاہری ہیں اور بعض خالصہً روحانی

جلد سالانہ کے موقع پر "مغرب میں اسلام کی بڑھتی ہوئی دلچسپی" کے موضوع پر محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تقریر

جلد سالانہ ۱۹۵۷ء کے تیسرے روز یعنی ۲۸ دسمبر کو صبح کا اجلاس حضرت مرزا شریف احمد صاحب ایڈیٹل ناظر اصلاح دارشہاد کی صدارت میں سوا لٹیکے تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ جو پیشوا صاحب نے کی۔ بعد حکیم ثاقب زرداری صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک نعت نہایت خوش الحانی سے پڑھی۔ اس کے بعد محترم پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے (کنیہ) صاحب زینت علیہا لکھنؤ اور پروفیسر محمد امین زینت علیہما لکھنؤ کے متعلق اسلامی تعلیم کے موضوع پر ایک نہایت مبسوط تقریر کی۔ آپ کی یہ تقریر تقریباً ۳۰-۳۵ منٹوں تک چلی گئی ہے۔

محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تقریر

آپ کے بعد محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے "مغرب میں بڑھتی ہوئی دلچسپی" کے موضوع پر ایک نہایت ایمان آلود لیکن دیا کر میں آپ نے یہ واضح کرتے ہوئے کہ مغرب میں اسلام کے متعلق دلچسپی دن بدن بڑھ رہی ہے بتایا کہ یہ دلچسپی خاصہ حد تک بھڑکانے والے مستشرقین کے علاوہ سیاسی اور علمی حلقوں میں اور ایک حد تک عام لوگوں میں بھی جستجو پائی جاتی ہے۔ کہ وہ اسلام کے متعلق مزید معلومات حاصل کریں۔ دوران تقریر میں آپ نے اس بڑھتی ہوئی دلچسپی کے ظاہری اور روحانی اسباب پر تفصیل سے روشنی

ڈالنے اور اس ضمن میں واضح فرمایا کہ دنیا میں جو واقعات رونما ہو رہے ہیں ان کا زیادہ ظاہری اسباب ہی نہیں ہیں۔ جو لوگوں کو نظر آتے ہیں۔ بلکہ ان واقعات کے رونما ہونے میں خدا قائل کی ایک خاص نصیحت کا اثر ہے۔ اور وہ اس نصیحت کے تحت شرک سے بھری ہوئی دنیا کی رنرتہ رفتہ توجید کی طرف لا رہا ہے۔ آپ کی اس محکمہ آلا تقریر کا حسن قدر تفصیل غلامہ درج ذیل ہے:

بعض دوستوں کے لئے دعائی تحریک تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا میں اپنی تقریر شروع کرنے سے پہلے ایک دعا پورا کرنا چاہتا ہوں۔ تین اوصیائے مجھے لکھا ہے کہ میرے جسے میں ان کے لئے دعائی تحریکوں۔ آج جب میں جلد کے اختتام پر دعا ہوئی تو آپ جہاں آواز کے لئے درسلو کے لئے دعا کریں۔ وہاں ان دوستوں کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد کریں ان میں سے ایک تو چوہدری سلطان علی خان صاحب ہیں جن کا گاہل حرم گیت نشان کے باہر ہے۔ دوسرے محمد ادر نعمت اللہ خان صاحب ہیں۔ یہ ماسٹرو ہیں میں تیسرے میرے چچا کے بیٹے چوہدری نعمت اللہ خان ہیں۔ یہ انگلینڈ میں پڑھتے ہیں وہاں فکر یہ پیدا ہو گئے تھے۔ اللہ قائلے نے اب انہیں شفا دے دی ہے۔ لیکن کام کی تکمیل کے لئے انہیں ابھی رہیں مقرر ہے۔ اور صحت کے متعلق بالعموم خوشخبریاں رہے اس لئے احباب ان کے لئے بھی دعا کریں:

اسلام میں اہل مغرب کی بڑھتی ہوئی دلچسپی میری تقریر کا عنوان "مغرب میں اسلام کے متعلق بڑھتی ہوئی دلچسپی" ہے۔ گزشتہ جلد سالانہ کے موقع پر میری جو تقریر ہوئی تھی۔ اس کا عنوان تو اب مجھے یاد نہیں۔ لیکن قریب قریب ایسا ہی مضمون تھا۔ جس پر مغرب کے موجودہ حالات کے پیش نظر میں نے روشنی ڈالی تھی۔ اس تقریر کے بعد میرے بعض ذمہ داران احمدی دوستوں نے مجھے بتایا کہ بعض بڑے بڑے لکھے غیر احمدی ذمہ داران یہ اعتراض کرتے ہیں۔ کہ اس امر کا کوئی واضح ثبوت موجود نہیں ہے کہ دنیا میں اسلام کے متعلق خصوصاً حد تک سے دلچسپی پیدا ہو رہی ہے۔ یہ بات ہم لوگ اپنی تبلیغ اور تشریحی سرگرمیوں کو نمایاں کرنے کے لئے محض تبلیغ سازی کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ اس سے مجھے تعجب ہوا۔ کہ یہ کوئی سال کی بات نہیں کہ اس بارے میں کسی قسم کے اختلاف کی گنجائش ہو۔ یہ تو واقعات کی بات ہے۔ زیادہ سے زیادہ وہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ ان واقعات سے وہ نتیجہ نہیں نکالیں جو تم نکالنے ہو۔ بلکہ ان واقعات سے تو اہل مغرب کے بوقف یا نظریہ میں صرف اس حد تک تبدیلی کی نشاندہی ہوتی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا اس حد تک بڑھی ہوئی ہے کہ جو بات ہم کہیں گے۔ یہ اس کے مخالف ہی نہیں گئے۔

بڑھ رہی ہے۔ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ اسلام کے متعلق مغرب میں دلچسپی بڑھ رہی ہے۔ تو اس سے ہر صورت میری یہ مراد نہیں۔ کہ کل کو یہ سارے کے سارے مسلمان ہوا ہوا ہے۔ اگرچہ یہ جاسکتے تو یہ ہیں۔ کہ یہ سب جگہ سے جگہ اسلام قبول کرنے پر آمادہ ہیں۔ لیکن آثار کے لحاظ سے ابھی یہ صورت نہیں ہے۔ البتہ جو کچھ ہم کہتے ہیں اس سے ہماری یہ مراد مزور ہے کہ اول وہ لکھتے خصوصاً مستشرقین جو مشرق کے متعلق علمی تحقیقات کرتے رہتے ہیں۔ اب اسلام میں پہلے سے بہت بڑھ کر دلچسپی لے رہے ہیں۔ پہلے ان کی دلچسپی خائفانہ اور بڑی حد تک محتاطانہ تھی۔ پھر اس میں تحقیق کا رنگ پیدا ہوا۔ اور اب ان کی دلچسپی خاصی حد تک بھڑکانے لگی۔ ان کی دلچسپی میں بہت بڑھی ہوئی اور ساتھ ہی ان کی دلچسپی گہرائی کی بھی مثال ہے۔ دوسرے تو عام حلقوں میں بھی اور عام علمی حلقوں میں بھی بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ایک حد تک عام لوگوں میں بھی یہ جستجو پائی جاتی ہے۔ کہ وہ اسلام کے متعلق مزید معلومات حاصل کریں۔ ان کی دلچسپی بھی بھڑکانے والی ہے۔

دلچسپی کی وجوہات

اہل دلچسپی کی وجوہات کی میں یہ کہتا ہوں۔ اور اس کے اسباب کی میں سو اس ضمن میں مولے طور پر یہ بات صحیح ہے کہ ہر رو جو چلتی ہے یا ہر تحریک جو اٹھتی ہے۔ اس کے کچھ ظاہری اسباب ہوتے ہیں۔ اور کچھ روحانی اسباب ہوتے ہیں۔ دراصل وہ دونوں ایک

کے ساتھ ہی ہوتے ہیں۔ لیکن یہ کہیں بڑھ رہی ہے۔ اور اس کے اسباب کی میں سو اس ضمن میں مولے طور پر یہ بات صحیح ہے کہ ہر رو جو چلتی ہے یا ہر تحریک جو اٹھتی ہے۔ اس کے کچھ ظاہری اسباب ہوتے ہیں۔ اور کچھ روحانی اسباب ہوتے ہیں۔ دراصل وہ دونوں ایک

ہی جگہ سے چلتے ہیں۔ لیکن بعض کو ظاہری اسباب ہم دس لے سکتے ہیں کہ لوگوں کی نظروں میں وہ ظاہری اسباب ہوتے ہیں۔ اور دوسرے کو ہم روحانی اسباب لے سکتے ہیں کہ ان سے اللہ تعالیٰ کی مشیت کی نشاندہی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جب اپنی مشیت کے تحت کوئی کام کرنا چاہتا ہے تو جن وجوہات کی بنا پر وہ اپنی مشیت جاری کرتا ہے۔ ان وجوہات کو ہی روحانی اسباب کہا جاتا ہے۔ لیکن دراصل اگر غور کیا جائے تو وہاں قسم کے اسباب ایک ہی جگہ سے چلتے ہیں۔ لہذا آگے چل کر ان کی علیحدہ علیحدہ درجہ بندی ہو جاتی ہے۔

ظاہری اور روحانی اسباب کی ایک واضح مثال

ہم ایک مثال دے کر اس امر کو واضح کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ مثلاً ہماری زندگیوں میں رونما ہونے والے دو اہم واقعات دو عالمی جنگیں ہیں۔ جو یورپ میں شروع ہوئی۔ اور پھر انہوں نے ساتھ دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ ان جنگوں کے ظاہری اسباب یہ تھے کہ یورپ کی قوموں میں سے خصوصاً فرانس اور انگلستان اور کسی حد تک ہالینڈ بلجیم اور اٹلی نے گزشتہ سو دو سو سالوں میں بہت سے ایسے علاقوں پر قبضہ کر لیا۔ کہ جہاں کی قومیں کمزور تھیں۔ ان علاقوں میں ایسے وسائل میسر تھے کہ جنہیں ترقی دے کر اور جن سے فائدہ اٹھا کر انہوں نے اپنے آپ کو دولت مند بنا لیا۔ یورپ کی بعض دوسری قوموں نے اس طرف توجہ نہیں دی۔ اور جب توجہ دی تو ایسے علاقے اول انڈیا کو قوموں کے قبضے میں آچکے تھے۔ اب جرمنی بھی ویسی ہی طاقتوں میں سے ایک تھا۔ نتیجہ میں یہ ملک بھی اتحاد کر کے ایک بڑا ملک بن گیا۔ پہلے یہ چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں بنا ہوا تھا۔ لیکن ان سب کے متحد ہونے سے اسے بھی طاقت حاصل ہو گئی۔ اس نے بھی صنعت و حرفت اور تجارت وغیرہ میں ترقی کی۔ اور بالآخر اس صدی کے شروع میں جرمنی کی یہ پوزیشن ہو گئی کہ وہ فرانس کا براہِ راست کادم بھرتے تھا۔ اس پر ان لوگوں میں بھی خیال پیدا ہوا کہ ہم بھی کیوں نہ غیر طاقتوں پر قبضہ کریں۔ سو پہلی جنگ عظیم کی یہ ایک ظاہری وجہ تھی۔ چنانچہ تیسرے جرمنی نے بادشاہتے ہی تیسری شروع کر دی۔ اور یہ عزم کر لیا۔ کہ میں ان بڑی بڑی قوموں کا مقابلہ

کر دوں گا۔ یہ ایک بڑی وجہ تھی۔ جس کے نتیجے میں ہوتے ہوئے بالآخر جنگ پھری اور جنگ میں جرمنی کو شکست ہوئی۔ اس کے بعد صلح کے معاہدے میں ایسی کڑی شرائط رکھی گئیں۔ کہ جن کے نتیجے میں جرمنی کو پھر سر نکالنے کا موقع ملا۔ پہلے ان میں یہ احساس پیدا ہوا کہ ان کے ساتھ بہت ظلم اور زیادتی ہوئی ہے اور پھر یہ احساس انتقام کے جذبات پیدا کرنے کا موجب بنا۔ چنانچہ جرمنی نے اپنے پاؤں پر کھڑے ہوتے ہی سابقہ کی طرف توجہ دی۔ اور نوجی سالوں وغیرہ جمع کیا۔ اس کے نتیجے میں بالآخر دوسری جنگ عظیم رونما ہوئی

عالمی انقلابات کے روحانی اسباب

یہ تو تھے ان جنگوں کے ظاہری اسباب۔ لیکن روحانی اسباب کیا تھے؟ اگر آپ ان اسباب کا مطالعہ کرنا چاہیں تو اس کے لئے تفسیر کبیر کا بار بار مطالعہ ضروری ہے۔ یا مخصوص سورہ کعبہ کی تفسیر۔ سورہ مریم کی تفسیر سورہ طہ کی تفسیر اور سورہ انبیاء کی تفسیر پڑھ کر آپ تفصیلی طور پر ان اسباب کا مطالعہ کر سکتے ہیں۔ تاہم ہر نامہ سب یہ تھا کہ دنیا میں شرک بہت زور پکڑ گیا تھا۔ اور یہاں مخصوص نیت کا عقیدہ اس شرک کو فروغ دینے میں بہت نمایاں کردار ادا کر رہا تھا۔ خدا تعالیٰ چاہتا تھا کہ دنیا میں توحید خالق کی پوجا چلائے۔ اور توحید خالق کے پھیلنے میں ان قوموں کا موثقت ایک بہت بڑی روک تھام تھا۔ خدا تعالیٰ کی مشیت نے فیصلہ کیا کہ یہ روک ٹھانسے جائے۔ چنانچہ اس روک کو پھانسنے کا وقت آ گیا۔ اور ایسا ہی ظہور میں آیا۔

ادھر کہ صلیب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اسم کاموں میں سے تھا۔ اور آپ کے مبعوث ہونے کے بعد ایسے حالات کا پیدا ہونا ضروری تھا۔ کہ جن کے نتیجے میں صلیب کا غلبہ ٹوٹے۔ اور توحید کے پھیلنے کے لئے فضا ہموار ہو جائے۔ لہذا اللہ تعالیٰ کی کرمیتوں کی بات ہے کہ جب میں شام میں تھا۔ اور حکومت ہند میں وزیر تھا۔ اس وقت جس کے نماز میرے ہی مکان پر ہوتی تھی۔ ایک جمعہ کے موقع پر جبکہ اعلیٰ محترمی حافظ عبد السلام صاحب بھی وہاں موجود تھے۔ میں نے خطبہ میں کہا تھا۔ کہ آثار سے معلوم ہوتا ہے اب پھر جنگ ہوگی۔ اور اس کا اصل سبب

میں نے یہ بیان کیا تھا کہ:- سنگ برصغیر میں بار خلیفہ بدنگر آسمان را می سزد گر سنگ بار و بزمین یعنی اس وقت تک تو دشمن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر پختہ مانا رہا ہے۔ لیکن اب وقت آ گیا ہے کہ اس کے بدلے میں آسمان زمین پر پختہ رسائی کیا جائے۔ میں نے کہا تھا کہ اب وہ کچھ برسنے والا ہے۔ کہ جس کو تصور میں لانا بھی ممکن نہیں ہے۔ بہر حال یہ وجہ روحانی تھی۔

اسلام میں دلچسپی ظاہری اسباب

اب میں اس طرف آتا ہوں کہ روحانی اسباب کے علاوہ اسلام میں اہل مغرب کی بڑھتی ہوئی دلچسپی کے کچھ ظاہری اسباب بھی ہیں۔ ان میں سے ایک دو میں بیان کر دیتا ہوں۔ ظاہری اسباب یہ ہیں کہ یورپی قوموں کا جب وہ اقتدار جس کا میں اور بڑھ کر آیا ہوں تو ٹھانے بہت سے ممالک اور نئی نوع انسان کا ایک بڑا طبقہ یورپی حکومتوں کے تسلط سے آزاد ہو گیا۔ یا مخصوص دوسری جنگ عظیم کے بعد بڑی شدت سے آزادی کی رو چلی۔ ان آزاد ہونے والے ممالک میں اکثریت مسلمان ممالک کی تھی چنانچہ جب اقوام متحدہ کی تنظیم قائم ہوئی تو اس وقت بھی بعض اسلامی ملک اس میں شامل ہوئے۔ اب اقوام متحدہ کے ۸۰ رکن ممالک میں سے سولہ اسلامی ملک ہیں۔ اگر جاپان کی شمولیت کا بھی فیصلہ ہو گیا۔ جیسا کہ امید ہے کہ عنقریب ہو جائے گا۔ تو پھر ۸۱ رکن ممالک میں سے اسلامی ملکوں کی تعداد سولہ ہوگی۔ جزیرائی یا محل وقوع کو مدنظر رکھتے ہوئے اگر مغرب سے ترتیب وار شمار کیا جائے تو وہ اسلامی ملک یہ ہیں۔ مراکش۔ تونس۔ لیبیا۔ مصر۔ سوڈان۔ اردن۔ یمن۔ سعودی عرب۔ لبنان۔ شام۔ عراق۔ ترکی۔ ایران۔ افغانستان۔ پاکستان اور انڈونیشیا۔ ان کے علاوہ پانچ ملک ایسے ہیں جو آئندہ تین چار سال میں آزاد ہو جائیں گے۔ بعض ان میں سے آزاد بھی نہیں ہیں۔ اور انہیں اسلامی بھی نہیں کہا جا سکتا۔ لیکن ان میں اسلامی عنصر نمایاں ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں کہ پانچ سات سال کے عرصہ تک وہاں مسلمانوں کی تعداد بڑھ جائے گی۔ جیسے میں نے ابھی لبنان کا شمار اسلامی ملکوں میں کیا ہے۔ لیکن اکثریت وہاں عیسائیوں کی سمجھی جاتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ وہاں کی آبادی میں عیسائی ۵۰ صدی

سے زیادہ عیسائی ہیں۔ گو مسلمان اس بات کو تسلیم نہیں کرتے ان کا کہنا ہے کہ اب ہمارا لگ بھگ نصف زیادہ ہو چکی ہے۔ وہاں عرصہ سے مردم شماری نہیں ہوئی ہے۔ اگر مسلمان پچاس فی صدی بھی ہوں تو اس کا شمار اسلامی ملکوں میں ہی ہو گا۔ وہ پانچ ملک جو اسلامی آباد ہو کر اسلامی ملکوں میں ہی شمار کئے جائیں گے۔ ملائیا۔ سمائی لینڈ۔ گوڈ کوٹ۔ ناچیریا۔ اور الجیریا ہیں۔ ان میں سے ملائیا کے متعلق تو قہ ہے کہ ایک سال کے اندر اندر اسے آزادی مل جائے گی۔ اسی طرح سمائی لینڈ چار سال بعد آزاد ہو جائے گا۔ آج سے چھ سال قبل ان سے وعدہ کیا گیا تھا کہ دس سال کے بعد انہیں آزادی دے دی جائے گی۔ سو اس میں سے اب صرف چار سال باقی رہ گئے ہیں۔ اس کی ساری آبادی مسلمان ہے گوڈ کوٹ آئندہ سال آزاد ہونے والا ہے۔ وہاں بھی مسلمانوں کی اکثریت نہیں ہے۔ لیکن ہماری جماعت کی کوششوں کے نتیجے میں وہاں اسلام بڑی سرعت سے پھیل رہا ہے۔ چوتھا ملک ناچیریا ہے۔ وہاں شمال میں پہلے ہی مسلمانوں کی کثرت ہے۔ جنوب میں لے شک مسلمان بہت تھوڑے ہیں۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ جنوب میں بھی ہماری تبلیغی سرگرمیوں کے نتیجے میں مسلمانوں کی کثرت ہو جائے گی اور یہ ملک بھی بہت جلد اسلامی ملکوں میں شامل ہونے کے قابل ہو جائے گا۔ الجیریا پہلے ہی ایک اسلامی ملک ہے۔ وہاں حصول آزادی کے لئے جدوجہد ہوتی ہے۔ اور یہ جدوجہد اس مرحلہ پر پہنچ چکی ہے کہ اس کو اسی صورت میں ختم کیا جا سکتا ہے۔ کہ پوری کی پوری آبادی کو تباہ کر دیا جائے۔ دوسرا وہ آزادی حاصل کرے کسی میں ہیں گے۔ ظاہر ہے کہ جب یہ صورت پیدا ہو جائے۔ تو حید یا بدربر ملک کا آزاد ہونا یقینی ہو جائے گا۔

ولادت

میرے خالہ زاد بھائی خالد سیف صاحب کو ٹیٹ سمندری ٹراپسورٹ کمپنی لائل پور کے مال اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عطا کیا ہے۔ (اس طرح میری دو خالائوں کے مال بھی اللہ تعالیٰ نے فرزند عطا کئے ہیں۔ احباب بچوں کے ملذذ اقبال اور صحبت کے فائدہ بننے کے لئے دعا فرمائیے۔ خاکسار زینت منیر محل بازار رجبہ۔

فصل عمر ہسپتال بوکیڈے چند کی تحریک

دوستوں کو چاہیے کہ اس کا خیر میں بڑھ چڑھ کر

ادد

چوری فیاض دلی سے حصہ لیں

از حضور مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے مدظلہ العالی

عزیزم ڈاکٹر مرزا منور احمد سلمہ نے زیر تعمیر فضل عمر ہسپتال ربوہ کے لئے چندہ کی اپیل کی ہے یہ ایک بہت مبارک تحریک ہے جو مرکز سلسلہ کی ترقی اور خدمت خفق کے جذبہ سے معمور ہے۔ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ العلم علمان علم الاولیاء و علم الابدان یعنی علم حقیقہ صرف دوش خوں میں منقسم ہوتا ہے۔ ایک روح یعنی دین و مذہب کی مشخ اور دوسرے مادہ یعنی انسان کی جسمانی ضروریات کی مشخ۔ مورد روح کی ضروریات کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے غیر معمولی فضل سے ربوہ میں سارے ضروری سامان مہیا فرمائے اور غیر معمولی ترقی عطا کی۔ بلکہ کام کی سہولت کے لئے ریل پختہ سڑک۔ ڈاک تار۔ بجلی اور بالآخر ٹیلیفون کا انتظام بھی ہو گیا ہے۔ مگر علم کا دوسرا میدان اچھا نیک بہت کچھ تشدد تکمیل ہے۔ بیشک ربوہ میں ایک ہسپتال موجود ہے۔ اور وہ اپنے وسائل کے لحاظ سے اچھا کام کر رہا ہے۔ مگر اس ہسپتال کو کسی صورت میں مثالی ہسپتال نہیں کہا جاسکتا کیونکہ عمارت اور سامان اور آلات اور عمدہ وغیرہ کے لحاظ سے اچھا بہت کچھ ہونے والا ہے۔

چنانچہ اب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کے ماتحت عزیز ڈاکٹر مرزا منور احمد سلمہ نے ربوہ میں نئے ہسپتال کی پختہ عمارت شروع کی ہے اور عمارت کی تکمیل اور اس کے ضروری سامان کے واسطے دوستوں سے خاموش چندہ کی اپیل ہے اور عجیب بات ہے کہ جماعت کے ایک قدیم بزرگ سلمہ نے اپنی ایام میں خوار و مشدہ دیکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس اپیل پر بہت خوشی کا اظہار فرمایا ہے اور ہسپتال کی بنیاد پڑھنے والوں کو دعا میں بہت دلچسپی لے رہے ہیں یہ ایک بہت مبارک تحریک ہے اور اس تحریک کے ذریعہ میں دوستوں سے اپیل کیا جا رہی ہے کہ اس کا خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ مرکز سلسلہ کی توجہ حیثیت سے کہ اگر صرف خلیفہ وقت کی اپیل ذات کے لئے ہی ایک عمدہ اور اپنی ٹوڈیٹ ہسپتال قائم کرنا پڑے۔ تو جماعت کو اسے اپنا مقدس فرض سمجھ کر پورا کرنا چاہیے۔ مگر یہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے وجود باوجود کے علاوہ کثیر التعداد قدیم صحابہ اور سلمہ کے چوٹی کے کارکن اور ممتاز بزرگ اور سرادوں قیمتی جائزوں کا سوال ہے۔ اور پھر ایک اچھا ہسپتال مرکز کی غیر معمولی نیک نامی اور بھاری کشش کا بھی موجب ہوتا ہے۔ ایک عمدہ ہسپتال کی یہ ضروری علامت ہے۔ کہ اچھی اور وسیع عمارت ہو۔ اچھا اور جدید زمین سامان ہو۔ اور قابل عمدہ ہو۔ اور ظاہر ہے کہ میراوی بائیں غیر معمولی خرچ چاہتی ہیں۔ اس غرض سے نئے عزیز ڈاکٹر مرزا منور احمد سلمہ نے ربوہ میں ایک عمدہ عمارت کی داغ بیل ڈالی ہے۔ لیکن روپے کی کمی وجہ سے یہ عمارت ابھی تک ادھوری پڑی ہے اور سامان اور مزید عمدہ کا سوال مزید برآں ہے۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ اس کا خیر میں بڑھ چڑھ کر اور پوری فیاض دلی سے حصہ لیں اور لوگوں کی دوسری کو پاک دھات کرنے کے ساتھ ساتھ ان کے جسموں کو تندرست اور بیماریوں سے محفوظ رکھنے کا سامان بھی مہیا کریں۔ کیونکہ بعض معاملات میں اچھے جسم کے بغیر روح کی ترقی بھی مشکل ہو جاتی ہے۔

خاکسار: مرزا بشیر احمد ربوہ

حضرت مفتی محمد صادق صاحب مدظلہ العالی کی فائز

صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی قرارداد و تعزیت

مورخہ ۱۰/۱۱/۱۹۵۱ء کو حضرت مفتی محمد صادق صاحب مدظلہ العالی کی وفات پر صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ نے اپنے خاص اجلاس میں حسب ذیل ریزولوشن پاس کیا۔
 "حضرت مفتی محمد صادق صاحب جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جلیل القدر صحابہ میں سے تھے، ۱۰/۱۱/۱۹۵۱ء کو فوت ہوئے، انہیں صبح رحلت فرمائے ہیں۔
 ان اللہ وانما البیدہ اجعون۔"

حضرت مفتی صاحب کا دروہ سلسلہ کے بڑی اہمیت اور امتیاز کا حامل تھا۔ انہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بے مثال وفات تعزیت کی سخی کہ حضور نے اپنی امتیاز و قدر دیا۔ حضرت مفتی صاحب حضور کے اہانت کو ٹوٹ فرماتے اور اخبار میں شائع کرتے تھے۔ ان کے دروہ میں حضور کے کئی اہانت اور فتنات پورے ہوئے۔ انہوں نے ایک لمبے عرصہ تک یورپ اور امریکہ کی ہزاروں مضطرب راجوں تک بڑی کامیابی و کارائی کے ساتھ اسلام اور احمدیت کا پیغام پہنچایا اور اس طرح صدر انجمن احمدیہ کے مختلف ستارہ بدوں پر رہ کر دین کی نمایاں خدمت کا شرف حاصل کیا۔ اور پھر اس کے علاوہ بھی عین تک خدا نے ان کو توفیق عطا کیا وہ تحریر اور تقریر کے ذریعہ نہایت منفرد رنگ میں دینی اسلام کی خدمت میں بہت متن مصروف رہے۔

ایسے دروہ کا اٹھ جانا جو اپنے تقریبی، علم و اخلاص اور جوش و خروش میں ہم سب کے لئے نمونہ تھا۔ یقیناً ہم سب کے لئے دلی اثر و رسوخ کا باعث ہے۔ ہم عمران صدر انجمن احمدیہ ان کی وفات پر اپنے دلی جذبات غم کا اظہار کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت مفتی صاحب کو اعلیٰ علیین میں جگہ عطا کرے۔ اور اپنے خاص قرب سے فرمائے۔ اور ہم سب کو جو ان کے پیچھے وہ گئے ہیں۔ صحیح معنوں میں ان کے نقش قدم پر چل کر خدمت دین کی توفیق بخئے۔

ہم عمران صدر انجمن احمدیہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سپتامدگانوں سے بھی دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر جمیل عطا کرے۔ اور ہم سب کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین
 ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کی قرارداد و تعزیت

ربوہ ۱۳ جنوری ۱۹۵۱ء آج صبح حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رحلت کی خبر سننے ہی سکول کے تمام طلباء اور اساتذہ اہل کے میدان میں جھج بھج گئے۔ محترم ہیڈ ماسٹر صاحب نے حضرت مفتی صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ کی ذات والا صفات کو خراج عقیدت پیش کیا اور آپ کی عظیم الشان خدمات اسلام و طلباء کے سامنے رکھا۔ اس کے بعد اساتذہ سکول ٹری منظر اور صاحب اختر نے مندرجہ ذیل ریزولوشن پیش کیا جو منفقہ طور منظور ہوا اور اس کے بعد سکول پر تعطیل کر دی گئی۔

معتدبہ الاسلام ہائی سکول کے طلبہ اور اساتذہ کا یہ اجتماع حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال پر نہایت افسوس اور تعلق کا اظہار کرتا ہے۔ حضرت مفتی صاحب سلسلہ قابلہ احمدیہ کی قدیم ترین اور بزرگ ترین ہستیوں میں سے تھے جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے ابتدائی سالوں میں ہی خدمت سلسلہ کی ترقی میں تہ سب کا بوجھار اسلام و رضوان اللہ علیہم کے رنگ میں رنگین تھے۔ اور اخلاق حسد۔ جود و خلق اور اخلاص کا عملی نمونہ تھے۔ انہوں نے اپنے آپ کو خدمت اسلام کا قابل رنگ و رنگ بنانا چاہا۔ اور آپ کے ذریعہ سے امریکہ میں باعث اسلام کی بنیاد قائم ہوئی۔ اور انہوں نے اپنے آپ کے ہاتھ پر بہت سی سیر و جہاد کو اسلام میں داخل ہونے کی کوشش کی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو آپ کی خوبیوں کا وارث بنا سکے اور اپنے فضل سے اسی حلاکوہ کرنے کا سامان مہیا کرے کہ جو آپ کے وصال سے پیدا ہو گیا ہے اور آپ کے سپتامدگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین"

چند جلسہ سالانہ

مذہب ندرت جماعت ہائے احمدیہ جوامعی فیصدی سے زائد ہیں۔
جلسہ سالانہ اور اگر کسی ہیں۔ (ناظریت المال)

نمبر شمار	نام جماعت	دھول فیصدی
۱	سلطان پورہ دلاپور	۱۰۰
۲	کر تون پورہ ڈوگری	۱۰۰
۳	زریر آباد	۱۰۰
۴	السنہرہ	۱۰۰
۵	ڈیرہ غازی پجان	۱۰۰
۶	منظف گڑھ	۱۰۰
۷	عزیز پور ڈوگری	۱۰۰
۸	کوٹ فرزند علی	۱۰۰
۹	نوندنگ نام	۱۰۰
۱۰	داتہ زیدگا	۱۰۰
۱۱	پودھراں	۱۰۰
۱۲	گھاریاں	۱۰۰
۱۳	کوٹ سلطان	۱۰۰
۱۴	تلوہ صوبہ سنگھ	۱۰۰
۱۵	پرائی آباد گلی (لاہور)	۱۰۰
۱۶	بھٹال	۱۰۰
۱۷	گلی پورہ منظور گڑھ	۱۰۰
۱۸	چروٹا گاندھ سڈھی	۱۰۰
۱۹	جکب گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۰	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۱	چنور کے منڈے	۱۰۰
۲۲	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۳	بندھی بھانگر	۱۰۰
۲۴	بھوپت آباد	۱۰۰
۲۵	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۶	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۷	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۸	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۲۹	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۰	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۱	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۲	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۳	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۴	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۵	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۶	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۷	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۸	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۳۹	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۰	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۱	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۲	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۳	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۴	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۵	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۶	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۷	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۸	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۴۹	گاندھ سڈھی	۱۰۰
۵۰	گاندھ سڈھی	۱۰۰

نمبر شمار	نام جماعت	دھول فیصدی
۹۱	جمہور انجمنی آنر	۹۷
۹۲	محمد نگر دلاپور	۹۶
۹۳	ظفر آباد - دیہہ دھوکا	۹۶
۹۴	بھیماڑ	۹۶
۹۵	گاندھ سڈھی	۹۶
۹۶	گاندھ سڈھی	۹۶
۹۷	گاندھ سڈھی	۹۶
۹۸	گاندھ سڈھی	۹۵
۹۹	گاندھ سڈھی	۹۵
۱۰۰	گاندھ سڈھی	۹۵
۱۰۱	گاندھ سڈھی	۹۵
۱۰۲	گاندھ سڈھی	۹۵
۱۰۳	گاندھ سڈھی	۹۵
۱۰۴	گاندھ سڈھی	۹۴
۱۰۵	گاندھ سڈھی	۹۳
۱۰۶	گاندھ سڈھی	۹۳
۱۰۷	گاندھ سڈھی	۹۳
۱۰۸	گاندھ سڈھی	۹۳
۱۰۹	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۰	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۱	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۲	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۳	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۴	گاندھ سڈھی	۹۲
۱۱۵	گاندھ سڈھی	۹۱
۱۱۶	گاندھ سڈھی	۹۱

اعلانات نکاح

(۱) موافق ۲۹ دسمبر ۱۹۵۵ء کو مسجد مبارک روڈ میں بعد نماز ظہر حضور ایدہ اللہ نے اخواں خواجہ نذیر احمد صاحب دلاخواجہ شمس الدین صاحب آف جکوال کا نکاح سلیمہ صاحبہ ماجد دلاخواجہ مرگن صاحبہ جکوال سے جو منین ہزار روپیہ حق مہر پر پٹھان بڑگان سلسلہ و احباب جماعت کی خدمت میں درخوست دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلیں و جمعیت کے لئے مبارک فرمائے۔ آمین خواجہ نذیر احمد کھیوڑہ

(۲) نذیر احمد صاحب (ابن شیخ عبدالعزیز صاحب) ڈسکہ کی شادی سماۃ کنیر کبریٰ صاحبہ بنت ملک محمد عبدالعزیز صاحب ساکن ماہ کے تحصیل سرور سے ہوئی ہے احباب دلاخواجہ کی خدمت میں اللہ تعالیٰ اس شادی کو جاہلیں کے لئے مفید و مبارک بنا لے۔

ملک غلام نبی سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ ڈسکہ۔ صلح سبھا کوٹ

شیخ الحدیث صاحب مرحوم

مرحوم بنوں میں پیدا ہوئے۔ ۱۹۰۵ء میں حضرت سید برہنہ علیہ السلام کے دست مبارک پر بیت کی محکمہ آب کاری پر پابند ہوئے۔ ۱۹۲۰ء میں ریٹائرڈ ہو کر توبہ دیاں چلے گئے۔ کچھ عرصہ معاون ناظر اور رابر رہے۔ محلہ دارالافت کے پریذیڈنٹ تھے۔ تقسیم کے بعد پھر بنوں آئے۔ نماز جمعہ آپ کے مکان پر ہوتی رہی۔ اور ابھی تک ان کی بڑھنگ بیماری جسم مسجد ہے۔ مزار سے آنے والے احباب انہیں کے پاس پھرتے تھے۔ ۲۷ دسمبر ۱۹۵۵ء کو آپ کا انتقال ہو گیا۔ مرحوم نے دو بیویاں بیاہیں۔ بیٹے پانچ بیٹیاں۔ دو پوتے اور کئی پوتیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ جماعت کے بہت محفوظ سے آدمی تھے۔ ایک جنازہ جو اسکے احباب جماعت سے درخواست ہے کہ ان کی نماز جنازہ غائبانہ پڑھا کر مرحوم کے لئے دعائے مغفرت فرمائیں۔ آپ کی اولاد خدا تعالیٰ کے فضل سے نیک اور مخلص ہے۔

(محمد سعید اسماعیل ذبیح)

حصایا

۱۶۵

حصایا منظور سے قبل اسلئے شائع کی جاتی ہیں تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ (مسٹر ٹی کا پر درز روہ)

نمبر ۱۲۲۸۹ میں احمد حسین فضل ولد محمد حسین صاحب

قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۴۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۲ء ساکن محال ڈرگ روڈ ڈاک ٹوڈ ڈرگ روڈ ضلع کراچی صوبہ کراچی۔

بقاعدی برٹش وچاس بلا جبراد گراہ آج تاریخ ۱۹۵۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ الموقت ناموار آمد یکصد روپیہ ہے۔ میں تازلیت اپنی آمد کا دسواں حصہ داخل مزاد صدر پنجم احمدی دہہ کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دے تو اس کی اطلاع مجھ سے کارپوریشن کو بتاؤں گا اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے رہنے وقت میرا جس قدر مندرگرتا ثابت ہو سکے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر پنجم احمدی دہہ ہوگی۔ العبد احمد حسین فضل کو درز روڈ کراچی۔ ایف ڈرگ روڈ کراچی۔ گوالا شہد۔ عبدالوہاب مرکزی سکڑی مال جاعت احمدی کراچی۔ گوالا شہد۔ نذیر احمد بقیم خود پر بیڈیٹ حلقہ ڈرگ روڈ کراچی۔

نمبر ۱۲۳۹۱ میں میکین صاحب الودین ولد محمد الودین

مرحوم قوم راجپوت پیشہ پنشنر عمر ۵۵ سال پیدائشی احمدی ساکن محال دارالرحمت روہ ڈاک ٹوڈ ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان قاعدی برٹش وچاس بلا جبراد گراہ آج تاریخ ۱۹۵۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد روہ میں ایک کمال زمین محلہ دارالرحمت میں ہے۔ جس کی قیمت میں سے مبلغ ۱۳۵ روپے ادائیگی ہے کہ وہ سسرورہ زمین محلہ دارالفرح میں ہے۔ جس کی قیمت میں سے مبلغ یکصد روپیہ ادائیگی ہوئی ہے اور اس کے علاوہ مجھے ۱۵۰ روپے ناموار پنشن ملتی ہے۔ میں اپنی جائداد کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں صدر پنجم احمدی دہہ روہ کرتا ہوں۔ میرے رہنے پر اگر کوئی اور جائداد ثابت ہو تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر پنجم احمدی دہہ پاکستان روہ ہوگی۔ العبد۔ وہاب الودین میکین دارالرحمت روہ ۵۶/۱۶/۱۹۵۶ء قلم رسول گوالا شہد۔ افضل احمد قریشی جنرل محلہ روہ۔ صدر پنجم احمدی۔

برطانیہ کے نئے وزیر اعظم۔ میرلڈ میکین

ڈراما کے نئے وزیر اعظم۔ میرلڈ میکین کا نظریہ دو امر کی نشاندہی کرتا ہے۔ ایک تو یہ کہ موجودہ تمام پسند حکومت برطانیہ مصر کے بارے میں اپنی پالیسی میں تبدیلی پر آمادہ نہیں۔ دوسرے یہ کہ برطانیہ امریکہ کے ساتھ اپنے عارضی کشیدہ تعلقات کو پیچھے کی طرح دستاویز اور محکم کرنا چاہتا ہے۔ برطانیہ کے تجربہ کار دیو سروسٹی جس نے ملک کے سامنے جب مسئلہ ٹیو کی جگہ مسئلہ میرلڈ میکین کی سفارش کی تو ان کے پیش نظر یہ دونوں باتیں ہی تھیں۔ انہیں اس کا علم تھا کہ جہاں مسئلہ سرائیو تھیوٹون ایٹن کی مصر کے خلاف پالیسی کو پسند نہیں کرتے وہاں مسئلہ میکین سویڈن کے بارے میں ایٹن کی پالیسی کے کامیاب کے اندر اور باہر زبردستی حامی تھے۔ دوسرے مسئلہ میکین صدر آئرن ہاؤس کے پرنس ذائق دوست ہیں اور ان دونوں کے گہرے تعلقات ہیں۔ عام طور پر یہ حال کیا جاتا ہے کہ سٹریٹ میکین بہت جلد ریشٹنگس جاتی تھے۔ سروسٹی جس جیل کی طرح سٹریٹ میکین میں ایک امریکی ماں کے بیٹے ہیں سٹریٹ میکین جو آئندہ ماہ اپنا ترٹھوٹی ساگرہ نہیں گئے ایک اسکاچ گھرانے میں ۱۸۹۴ء میں پیدا ہوئے۔ سرائیو ایٹن کی طرح تپ نے ایٹن کی تعلیم دین میں حاصل کی۔ اور ہونڈن کے ایٹن کالج آکسفورڈ میں اعلیٰ تعلیم حاصل کی پہلی جنگ عظیم میں آپ کوسٹیلم جھینکے والے صحافتی دستے میں شامل تھے اور تین بار زخمی ہوئے۔ ۱۹۱۹ء میں آپ ڈیوکر آف ڈیوٹسٹار کے اے۔ ڈی کاٹنگ کی حیثیت سے پہچانے گئے۔ ڈیوکر ان ڈوئی لینڈ ۱ کے گورنر جنرل تھے۔ دوسرے سال آپ ڈیوکر کے دادا بن گئے۔ لارڈ ڈی ڈوٹھی کی پیش سے سیاہ راجا یا۔ اس وقت آپ کے ایک بھائی اور تین بھانجیاں ہیں۔

۱۹۲۳ء میں آپ دارالاحام کی رکنیت کے لئے سٹاکٹن آن ٹریک کے حلقے سے کھڑے ہوئے۔ پہلے سال تو نا کامی ہوئے مگر ۱۹۲۴ء میں آپ کامیاب ہو گئے۔ ۱۹۲۶ء میں پھر ایک بار نا کام ہوئے۔ ۱۹۲۵ء میں ۱۹۲۵ء تک مسلسل اسی حلقے سے ایم۔ پی منتخب ہوتے رہے۔ ۱۹۲۸ء میں جب سروسٹی جس جیل نے مخلوط قومی حکومت تشکیل دی تو سٹریٹ میکین اس کے رکن بنے۔ سروسٹی نے انہیں سین ڈراما میں پارلیمانی سیکرٹری مقرر کیا۔ ۱۹۳۰ء میں آپ شمال مغربی افریقہ کے ایڈی میڈلوارڈ میں برٹش ریڈیو سٹیشن کے گورنر بنے۔ ۱۹۳۵ء میں آپ "گوان حکومت" میں وزیر نصاب بنائے گئے اور اس سال جولائی کے عام انتخابات میں آپ ہار گئے۔ لیکن نومبر کے ضمنی انتخابات میں آپ جیت گئے آپ "یورپ اتحاد" میں گہری دلچسپی لیتے رہے اور اس سلسلہ میں اپنا سروسٹی جس جیل کی ڈی مڈل کی آپ بیگ کا گھر آتے ہیں ایک مندوب تھے۔ ۱۹۴۹ء اور ۱۹۵۰ء اور ۱۹۵۱ء میں آپ نے کونسل آف یورپ کی مشاورتی اسمبلی میں برطانیہ کی نمائندگی کی۔

۱۹۴۲ء سے ۱۹۴۵ء تک جب بحیرہ روم کے علاقے میں جنگ جاری تھی۔ تو آپ وزیر جنگ تھے۔ ۱۹۵۱ء میں جب تمام پسند جماعت دھماکہ برائے انداز آئی تو آپ ہائوسنگ اور دیکل ڈورنٹ کے وزیر بنائے گئے۔ اس عہدے پر تین سال تک ناؤ رہنے کے بعد آپ آئو بر ۱۹۵۴ء میں وزیر ہونڈن بنائے گئے۔ اپریل ۱۹۵۵ء میں جب سرائیو ایٹن وزیر اعظم بنائے گئے تو آپ ان کی جگہ وزیر امور خارجہ بنائے گئے۔ اس طرح میں لادوئی اور سے سٹریٹ میکین کو شروع ہی سے دلچسپی رہی ہے۔

سٹریٹ میکین کے دادا مشہور و نامور و طبایع میکین گھنٹی کے بنائی تھے اور آپ بھی اس ادارے کے سرپرست اعلیٰ ہیں۔ آپ معتقد کتابوں کے مصنف ہیں جس میں "دی مڈل ڈے" اور "دی پیوٹر کپ آف ڈیفنس" بھی شامل ہیں۔

دارالرحمت شہد

خاکسار کراچی عزیز علی احمد عرصہ ڈوہا سے بیمار چلا آ رہے اور عزیزہ حمیدہ بھی بیمار ہے نیز خاکسار کی بیوی تین ماہ سے بیمار ہے جس سے بیمار ہے۔ صاحب دعا کے صحت فرمائیں۔ ایم ایم لطیف صاحبہ کراچی

نمبر ۱۲۲۸۹ میں پھر پوری فیض اللہ صاحب

خان مرحوم قوم راجپوت پیشہ ملازمت عمر ۴۷ سال پیدائشی احمدی ساکن محال ڈرگ روڈ ڈاک ٹوڈ ڈرگ روڈ ضلع کراچی صوبہ کراچی۔

بقاعدی برٹش وچاس بلا جبراد گراہ آج تاریخ ۱۹۵۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ الموقت ناموار آمد یکصد روپیہ ہے۔ میں تازلیت اپنی آمد کا دسواں حصہ داخل مزاد صدر پنجم احمدی دہہ کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دے تو اس کی اطلاع مجھ سے کارپوریشن کو بتاؤں گا اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے رہنے وقت میرا جس قدر مندرگرتا ثابت ہو سکے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر پنجم احمدی دہہ ہوگی۔ العبد احمد حسین فضل کو درز روڈ کراچی۔ ایف ڈرگ روڈ کراچی۔ گوالا شہد۔ عبدالوہاب مرکزی سکڑی مال جاعت احمدی کراچی۔ گوالا شہد۔ نذیر احمد بقیم خود پر بیڈیٹ حلقہ ڈرگ روڈ کراچی۔

نمبر ۱۲۳۹۱ میں میکین صاحب الودین

مرحوم قوم راجپوت پیشہ پنشنر عمر ۵۵ سال پیدائشی احمدی ساکن محال دارالرحمت روہ ڈاک ٹوڈ ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان قاعدی برٹش وچاس بلا جبراد گراہ آج تاریخ ۱۹۵۶ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد روہ میں ایک کمال زمین محلہ دارالرحمت میں ہے۔ جس کی قیمت میں سے مبلغ ۱۳۵ روپے ادائیگی ہے کہ وہ سسرورہ زمین محلہ دارالفرح میں ہے۔ جس کی قیمت میں سے مبلغ یکصد روپیہ ادائیگی ہوئی ہے اور اس کے علاوہ مجھے ۱۵۰ روپے ناموار پنشن ملتی ہے۔ میں اپنی جائداد کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں صدر پنجم احمدی دہہ روہ کرتا ہوں۔ میرے رہنے پر اگر کوئی اور جائداد ثابت ہو تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر پنجم احمدی دہہ پاکستان روہ ہوگی۔ العبد۔ وہاب الودین میکین دارالرحمت روہ ۵۶/۱۶/۱۹۵۶ء قلم رسول گوالا شہد۔ افضل احمد قریشی جنرل محلہ روہ۔ صدر پنجم احمدی۔

دعاے مغفرت

میری والدہ صاحبہ ۲۷ سال کی عمر میں ایک ماہ بیمارہ کر ۷۰۵ جنوری کی درمیانی شب اپنے مولد حقیقی سے جاں بحق و انا اللہ و انا الیہ راجعون احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے جوار رحمت میں جگہ دے (خان عبدالصام پشاور)

